



DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2024.4.4>

UDC 902/904  
LBC 63.4

Submitted: 21.06.2023  
Accepted: 30.01.2024

## NUMISMATICS OF SALLARIDS

**Aygun Musa gizi Mammadova**

National Museum of History of Azerbaijan, Baku, Azerbaijan

**Abstract. Introduction.** The goal of the research is to reveal data on coinage and trade routes during the period of the Sallarids (the Musafirids, the Kangarids). Based on unique numismatic facts – both individual coins and coin hoards found in Azerbaijan and European countries – the author made an attempt to clarify and localize mints, the names of territorial regions (“Azerbaijan” and “Arminiyya”), as well as trade routes. *Methods and materials.* Referring to the comparative method, the author explained basic conclusions about the monetary economy of the period. Coins of the Sallarids period were used as actual material. *Analysis and results.* The coins minted during the mentioned period are not only the facts confirming local coinage (the statehood), but also unique examples of trade routes, beliefs, and hereditary authority, including the calligraphy of Azerbaijan in the Middle Ages. Such findings having come down to our time are manifesting rich silver mines and the handiwork of local artisans, as well. Rulers of the Sallarids dynasty, on behalf of whom (sometimes together with their heir or vizier) the coins had been minted in several towns of historical Azerbaijan, benefited from the right of “coin” (coining by the name of the supreme ruler). Founding such coins together with the coins of the other medieval Islamic rulers both in Azerbaijan (Nakhchivan) and in European countries (Switzerland, Estonia, and different areas of Russia) proves extensive trade relations of Azerbaijan with other countries. Various museums and collections currently preserve these coins, which researchers study and showcase in fascinating exhibitions and expositions. The author of the article promotes these facts when teaching the subjects “Numismatic of Azerbaijan” and “Caucasus numismatic” at the Western Caspian University (Baku, Azerbaijan).

**Key words:** Sallarids, Azerbaijan, mints, territorial regions, hoards.

**Citation.** Mammadova A.M. gizi. Numismatics of Sallarids. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 4. Istoriya. Regionovedenie. Mezhdunarodnye otnosheniya* [Science Journal of Volgograd State University. History. Area Studies. International Relations], 2024, vol. 29, no. 4, pp. 65-76. (in Russian). DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2024.4.4>

УДК 902/904  
ББК 63.4

Дата поступления статьи: 21.06.2023  
Дата принятия статьи: 30.01.2024

## НУМИЗМАТИКА САЛАРИДОВ

**Айгюн Муса кызы Маммадова**

Национальный музей истории Азербайджана, г. Баку, Азербайджан

**Аннотация. Введение.** Целью статьи является изложение информации о монетной чеканке, торговых путях периода Саларидов (Мусафиридов, Кенгеридов; 333–365 годы хиджры = 944–976). Основываясь на уникальных нумизматических фактах – как отдельных монетах, так и монетных кладах, найденных в Азербайджане и странах Европы – автором сделана попытка разъяснения и локализации монетных дворов, названий территориальных областей – «Азербайджан» и «Арминийа», а также торговых путей. *Методы*

*и материалы.* С использованием сравнительного метода в статье изложены основные наблюдения о монетной чеканке периода Саларидов. *Анализ и результаты.* Монеты, отчеканенные в данный период, являются не только достоверными свидетельствами существования местной монетной чеканки (государственности), но и неопровержимыми показателями торговых связей, верования, наследственной власти, а также уникальными образцами каллиграфии средневекового Азербайджана. Эти образцы искусства создавались в результате *добычи* благородных *металлов* из рудников и рукоделия местных мастеров. Чеканя от своего имени (а в некоторых случаях вместе с именем наследника или везира) монеты, в большинстве случаев в городах исторического Азербайджана правители династии Саларидов пользовались правом «сика» (чеканка монет от имени верховной власти). Нахождение таких монет как в пределах Азербайджана (Нахичевань), так и в странах Европы (Швеция, Эстония, различные местности России), вместе с монетами других средневековых исламских правителей подтверждает обширные торговые связи Азербайджана с другими странами. Такие монеты, являющиеся основным объектом исследований и привлекательным экспонатом выставок и экспозиций, ныне хранятся в разных музеях и коллекциях. Автором статьи эти факты используются при преподавании предметов «Нумизматика Азербайджана» и «Нумизматика Кавказа» в Западно-Каспийском Университете (Баку, Азербайджан).

**Ключевые слова:** Салариды, Азербайджан, монетные дворы, территориальные области, клады.

**Цитирование.** Маммадова А. М. кызы. Нумизматика Саларидов // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4, История. Регионоведение. Международные отношения. – 2024. – Т. 29, № 4. – С. 65–76. – DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2024.4.4>

**Введение.** Нумизматические находки являются достоверными показателями в изучении денежного хозяйства и других вопросов различных исторических периодов. Статья посвящена рассмотрению малоизвестной страницы в истории средневековой мусульманской нумизматики – монетам второй половины X в., отчеканенным в правление саларидских правителей.

**Методы и материалы.** Территория государства Саларидов (со столичным городом Ардебиль), созданного после распада Саджидов в результате сложившейся политической ситуации в Ближней и Средней Азии, больше славится серебряными монетами – дирхемами. Но известны также редкие золотые динары и медные фельсы.

*О разработанности темы.* В коллекции Фонда нумизматики Национального музея истории Азербайджана имеется небольшое количество монет Саларидов. Некоторые монеты данной династии демонстрируются в экспозиции музея и были изданы.

Ученым-нумизматом Али Мухаммед оглу Раджабли (1927–2022) в Азербайджане были изданы нижеследующие монеты Саларидов.

Впервые фото серебряного дирхема Саларидов – 355 год хиджры (далее – г. х.) = 965–966 было издано в буклете Музея Истории Азербайджана в прошлом столетии [10, plate 4]. Дирхем того же года, но с обширным описанием, был издан в 1997 г. в учебнике «Нумиз-

матика Азербайджана» (вес – 4,1 г; Нух ибн Вахсудан ибн Мухаммед, абуль Хасан, ал-Мутиллилах) [11, с. 62].

В книге-альбоме 2012 г. «Монеты Азербайджана» и в книге 2017 г. «Монета и государственность» Али Мухаммед оглу Раджабли издал более ранний серебряный дирхем 354 г. х. (965–966) того же города с именами Ибрахима и Вахсудана [12, с. 98; 13, с. 127].

Современные исследователи продолжают изучение таких находок [1; 3; 5] и они размещены на веб-ресурсах [15–19]. Благодаря нумизматическому определению монет на современном этапе выявлены более ранние дирхемы этой династии, которым посвящена статья.

**Анализ.** *О монетных дворах периода Саларидов (на основе серебряных дирхемов).* Согласно выявленным нумизматическим фактам, ранним чеканом известен монетный двор *Урмийи*. Известны два серебряных дирхема Урмии 333 г. х. (944–945), первый – чеканенный от имени Мухаммеда бин Мусафира и второй – от имени его сына Марзбана бин Мухаммеда (рис. 1) [17].

Среди ранних монетных дворов Саларидов следует отметить город *Марага*. Известны серебряные дирхемы 337 (948–949), 347 (958–959, рис. 2), 359 (969–970), 362 г. х. (972–973, рис. 3) [15; 16].

Серебряные дирхемы 342 (953–954), 343 (954–955), 347 (958–959), 351 (962–963), 354 (965–966), 355 (965), 356 (966–967), 357 (967),

359 (969–970), 360 (970–971) и 361 г. х. (971–972) *Ардабиля*, чеканились от имени различных наместников [18].

Дирхемы *Барды* 351 г. х. (962–963) являются уникальными находками [19, р. 12], подтверждающими важность этого города. Этот город *расположен* на Карабахской равнине в 260 км от города Баку, на притоке Куры.

Выше были перечислены города – монетные дворы периода. Но кроме таких дирхемов также имеются серебряные дирхемы с именами территориальных областей – «Азербайджан» и «Арминийа».

Дирхем 341 г. х. (952–953) чеканен на монетном дворе «Азербайджан» от имени Марзбана бин Мухаммеда (330–347 = 941–958; рис. 4).

Впервые название этого монетного двора появилось на исламских монетах еще с

105 г. х. (723/4, то есть с периода Омейядов) [4, с. 17].

Другим монетным двором периода является «Арминийа», известный дирхемами 353 г. х. (964–965) с куньей «Абу Исхаг». Первые исламские дирхемы на этом монетном дворе были чеканены в 78 г. х. (697–698) [4, с. 17]. Согласно территориальному составу Омейядов Халифат был разделен вначале на девять вилайетов, а далее на пять. В третий вилайет – «ал-Джазиру» входили Азербайджан, Арран, Арминийа и восточная часть Малой Азии [2, с. 43].

Монетные дворы, отмеченные на монетах Саларидов территориальными названиями «Азербайджан» и «Арминийа», были стратегически важными политическими центрами периода.

Наиля Мамедали кызы Велиханлы привлекла к анализу сведения средневеко-



Рис. 1. Салариды. Марзбан бин Мухаммед (941–957) и его отец Мухаммед бин Мусafir, Урмийа, 333 = 944–945, серебро, дирхем, 2,84 г

Fig. 1. Sallarids. Marzban bin Muhammad (941–957) and his father Muhammad bin Musafir, Urmiya, 333 = 944–945, silver, dirham, 2.84 g



Рис. 2. Салариды. Джастан бин Марзбан (957–960), Ардабиль, 347 = 958–959, серебро, дирхем, 2,53 г

Fig. 2. Sallarids. Jastan bin Marzban (957–960), Ardebil, 347 = 958–959, silver, dirham, 2.53 g

вых авторов (Ибн Хордадбега, ал-Йагуби и др.), согласно которым азиатская территория ал-Магриба (Запада) с востока и северо-востока граничила с провинциями Азербайджан и Арминийа, входящими в состав Северной четверти. Однако ал-Магриб также охватывал всю Северную Африку, а на европейском континенте – Пиренейский полуостров.

Административное наименование «Арминийа», отраженное на монетах Саларидов, объединяло в своем составе не только земли собственно Армении, завоеванной арабами за несколько лет до покорения остальной части Южного Кавказа, но и территорию бывшей Албании и Иберии. Арабы унаследовали это название от доарабской административной системы византийской Армении, образовавшейся в середине VI в., после реформы императора Юстиниана I.

Арабские наместники устраивали свои резиденции в основном городе Армении Дабиле – Двине, который функционировал как главный монетный двор периода Омаййадов, Аббасидов, а далее и других государств Азербайджана – Саджидов и Саларидов. Эта территория охватывала Северный кустак вместе с Албанией и Атропатеной, а при арабах относилась только к территории собственно исторического Азербайджана от Дербенда на севере до Занджана на юге [2, с. 456].

Согласно письменным источникам и картам, «I Арабская Арминийа объединяла в своих пределах земли Албании, в том числе и Сюника (Сисаджана), которые вместе с завоеванными арабами в 644 г. грузинским городом Тифлисом (Тбилиси), также подпавшим под мусульманское управление до 1122 г., составляли большую часть арабской провинции Арран. II Арабская Арминийа включала в свои



Рис. 3. Салариды. Рустам бин Джастан (970–973), Марага, 362 = 973–974, серебро, дирхем, 4,37 г  
Fig. 3. Sallarids. Rustam bin Jastan (970–973), Maragha, 362 = 973–974, silver, dirham, 4.37 g



Рис. 4. Салариды. Марзбан бин Мухаммед (941–958), Азербайджан, 341 = 952–953, серебро, дирхем, 3,92 г  
Fig. 4. Sallarids. Marzban bin Muhammad (941–958), Azerbaijan, 341 = 952–953, silver, dirham, 3.92 g

пределы часть земель, населенных грузинами, лезгинами и другими народностями Кавказа, которые после арабского завоевания также вошли в состав Аррана. Только III и IV арабская Армения охватывала собственно армянские земли от Дабилы до Шимшата» [2, с. 456].

В итоге, «несмотря на формальное образование единого кавказского наместничества, объединявшего в своих пределах Азербайджан, Арран и Армению, каждая из этих стран, где местные феодалы в рамках собственных владений фактически удерживали привилегии и власть, сохраняли и свои внутренние границы и центры» [2, с. 456].

**Золотые динары периода.** Как известно, золотые динары периода играли роль международной валюты. Правление Саларидов известно золотыми динарами Ардабиля

(342–343 г. х. = 953–955; 2,94 г; 4,3 г; рис. 5), Мараги (347 г. х. = 958–959; вес = 3,4; 3,6; 3,7; 4,1 г) и Арминийи (353 г. х. = 964–965; 3,77 г).

Период нахождения у власти саларидского правителя Вахсудана бин Мухаммеда известен золотыми динарами (9,94 г; со словами «Али – приближенный Аллаха»; рис. 6) и медными фельсами Джалалабада 343-го г. х. (954–955). Медные фельсы этого монетного двора найдены в селе Лапас Астраханского региона [18].

Ныне одноименные села также имеются в различных местностях ИИР (в провинциях – Исфахан, Хорасан, Керман, Фарс). Согласно нашим наблюдениям, этот кратковременный монетный двор возможно отнести к исчезнувшему городам Азербайджана.

Указывание монетных дворов на монетах Саджидов (городом или названием тер-



Рис. 5. Салариды. Марзбан бин Мухаммед (941–958), Ардабиль, 342 = 953–954, золото, динар, 2,94 г  
 Fig. 5. Sallarids. Marzban bin Muhammad (941–958), Ardabil, 342 = 953–954, gold, dinar, 2.94 g



Рис. 6. Салариды. Джалалабад, 343 = 954–955, золото, динар  
 Fig. 6. Sallarids. Jalalabad, 343 = 954–955, gold, dinar

риториальной области) прослеживается и на монетах других династий периода.

**Монеты Саларидов, найденные в Азербайджане.** В 1935 г. из Нахичевани в г. Баку был доставлен клад серебряных монет. Согласно нумизматическому определению Е. Пахомова, в нем были следующие монеты:

Сасаниды: I Хосрой (531–579); II Хосрой (590–628) – 2 шт.;

Табаристан: Омар, 127–129 = 778–780 – 1 шт.;

Омайяды: 700–708 – 2 фрагмента;

Аббасиды: чеканенные до Мамуна (195–218 = 810–833), в том числе – ал-Харуниййа (ал-Махди или ал-Хади), Мединет ас-Салам, 195 = 810–811; халиф Мухаммед и Аббас, 19\* = 805–815, 20\* = 815–825, ал-Муттеди (869–870): ал-Мединет ас-Салам, ал-Муттаид (870–892) – 2 шт.; ал-Мугтадир (902–932), ал-Гахир (932–934), ар-Ради (934–940), ал-Муттаги (940–944), Мединет ас-Салам, Тифлис, Сурра мен раа, Фарис, Васит.

Саманиды: Исмаил бин Ахмед (892–907): 290 (902–903), Ахмед бин Исмаил (907–914); Наср бин Ахмед (914–943), Нух бин Наср (943–954), Андерабе, Самарканд, аш-Шаш, Мерв, Нисабур.

Бувейхиды: Имад ад-дауля Али (932–949): Мединет ас-Салам; Муиз-ад дауля Ахмед: Адуд ад-дауля Хосрой (949–983), ал-Басра, ...мин ал-ахваз.

Хамданиды: Насир ад-дауля Хасан (929–967) и Сейф ад-дауля Али (944–967), Мединет ас-Салам, а также 331 = 942–943.

Саджид: Юсуф бин Дивдад (901–927) и а-Муктадир (908–932);

Салариды: Вахсудан бин Мухаммед и халиф ан-Насир;

Эмиры Нисабура: Ахмед, Нисабур.

Самая ранняя монета относилась к 531–579, поздняя к 34\* = 951–961 [6, с. 39–42].

Вторая партия этого клада (263 шт.) была доставлена в том же году в Баку и состояла из нижеследующих монет:

Сасаниды: II Хосров (25-го года царствования = 614 г.);

Византия: VI Лев и X Константин (тип I Сабатъ – 911–912);

Омайяды: 1 фрагмент;

Аббасиды: III–IV вв. хиджры;

Саманиды: 4 шт.;

Зийариды: 1 шт.;

Салариды: с отлом. город. и годом;

Бувейхиды: 6 шт. [6, с. 39–42].

**Готландский монетный клад 1883 года.** Согласно информации 1883 г., в мызе Ботельс погоста Гафдем (Hafdhem; острове Готланд, Швеция) были найдены монеты разных периодов и династий. Среди 220 целых и 2 046 ломаных дирхемов были определены следующие:

Сасаниды: 3 шт.;

Омайяды: 97 = 715–716 – 5 шт.;

Аббасиды: 193–334 = 808–946 – 90 шт.;

Эмиры аль-умара: 333 = 944–945 – 1 шт.;

Тахириды: 1 шт.;

Саффариды: 268–291 = 881–904;

Саманидов: 280–359 – 886 шт.;

Абу даудидов: 268–281 = 881–895 – 12 шт.;

Волжские эмиры: 337–338 = 948–950 – 9 шт.

Саджиды: Берда 290 = 902–903 – 1 шт.;

Бувейхиды: 324–347 – 44 шт.;

Хамданиды: 330–352 – 22 шт.;

Ихшиниды: 337–355 – 7 шт.;

Салариды: Ардебиль, 355 = 965–966;

Подражания Саманидам: 111 шт.;

Неразборчивых: 1 070 шт.

Крайние даты: VII в. – 359 = 969–970 [7, с. 85].

**Везенбургский монетный клад 1926 года.** В 1926 г. на участке Ванаверава имени Пейт, Везенбургского округа (Эстония) был выпахан глиняный кувшин с серебряными монетами (более 150 единиц). Клад состоял из нижеследующих монет:

Византия: 963–1025 (3 фрагмента);

Англосаксонские: 976–1016 (3 фрагмента);

Немецкие: 924–2014 (34 целых и 6 фрагментов);

Омайяды: Дабиль 85 (704–705) – 2 шт.;

Аббасиды: 157–333 = 773–945 – 20 шт.;

Идрисиды: 1 шт.;

Хамданиды: 2 шт.;

Бувейхиды: 322–337 = 933–949;

Салариды: Ардабиль, 351 = 962–963 – 1 шт.;

Окайлиды: 386–391 = 996–1001 – 4 шт.;

Мерваниды: 385–387 = 995–998 – 2 шт.;

Саманидов: 290–341 = 902–953 – 46 шт.;

Волжские болгары: 341 = 952–953 – 4 шт.;

Подражания: 9 шт.

Ранняя дата – 963–969, для куфических – 85 = 704–705, самая поздняя – 976–1025 (по византийским) или 995–1024 (по немецким), а для куфических 391 = 1000–1001 [8, с. 77–78].

**Самарский клад 1890 года.** При вспашке поля в селении Мусорке Ставропольского уезда был найден клад, состоявший из железного боевого топорика, 20 целых и 25 ломаных дирхемов. Клад поступил в Императорский Археологический Комитет, а оттуда в Эрмитаж. По династиям монеты распределялись в нижеследующем порядке:

Саманиды: 32\* – 364 = 93\* – 990 – 30 шт.;

Подражание Саманидам: 1 шт.;

Бувейхиды: 341–379 = 962–990 – 6 шт.;

Зияриды: 35\* – 371 = 96\* – 982 – 7 шт.;

Салариды: 351 = 962–963 – 1 шт.;

Клад охватывал 32\* – 379 = 93\* – 990 гг. [7, с. 81–82].

**Виленский клад 1896 года.** При копании канавы в деревне Красной Дисненского уезда был найден клад монет, состоявший из 66 целых дирхемов и множества фрагментов. После определения было выяснено следующее:

Аббасиды: 286–323 = 899–940 – 7 шт.;

Хамданиды: 334–356 = 945–967 – 3 шт.;

Саманиды: 304–376 = 916–987 – 64 шт.;

Подражания Саманидам – 2 шт.;

Бувейхиды: 338–369 = 949–980 – 17 шт.;

Зийариды: 357–366 = 967–977 – 8 шт.;

Салариды: Ардабиль, 365 = 975–976 –

1 шт.

Клад охватывал 899–987 гг. [7, с. 74].

**Псковский клад 1923 года.** В селении Васьков Великолуцкого уезда был найден клад дирхемов, в котором имелся фрагмент монеты Ардабиля периода Саларидов. Клад был куплен Эрмитажем [7, с. 81].

**Чистопольский клад 1907 года.** В кладе (11,5 кг), найденном в селении Татарский Толкиш Чистопольского района, было обнаружено 957 монет. Среди них были:

Цари Охинда: 875 и 900 – 2 шт.;

Аббасиды: 318–332 = 930–944 – 7 шт. (Басра, Куфа);

Эмир ал-умара: 329 = 940–941 – 1 шт.;

Бавендиды Фирима: 353–369 = 968–980 – 16 шт.;

Эмиры Дамгана: 366 = 976–977 Устундар;

Абу Давудилов Андерабе: 299–370 = 911–981;

Салариды: 354 = 965–966; Ардабиль – 1 шт.;

Волжские булгары: 366 = 976–977; Сувар и Булгар – 3 шт.;

Зийаридов: 358–368 = 968–979; Амоль, Джурджан, Сария, Астрабад, Хаусем – 108 шт.;

Бувейхиды: 324–373 = 935–984; Шираз, Сираф, ал-Басра, Мединет ас-Салам, Джурджан, Астрабад, Сария, аль-Мосул, Васит, Кирмисин, Арраджан, Сук ал-ахваз, Дженнаба, Казерун, Исфахан, Рамхормуз, Сук мин ал-ахваз, Газвин, Мах ал-Куфа, Гум, Хамадан, Хаусем, ал-Мухаммедийа, Динавер, Мах ал-Басра, Тустер мин ал-ахваз – 227 шт.;

Саманиды: 287–374 = 900–985; аш-Шаш, Самарганд, Астрабад, Ферван, Бухара, Мааден, Балх, Амол, Нисабур, Рашт, Андерабе, 532 шт.;

Подражания Саманидам – 21 шт.

В результате были выявлены самая ранняя – 875 г. и самая поздняя монета клада – 374 г. х. = 984–985 [8, с. 71–72].

В прошлом столетии Евгений Пахомов (1880–1965) дал точное определение дирхему Саларидов этого клада (Ардабиль, 354 г. х.) и отметил, что он был отчеканен в правление Ибрахима бин ал-Марзубана и его везиря Саида бин Абдаллаха [9, с. 58].

**Киевский клад 1912 года.** В селении Денис Переяславского района Киевской области был найден клад серебряных монет. По чеканке 671 дирхемов были распределены в нижеследующем порядке:

Омайяды: 1 фрагмент;

Аббасиды: 190–330 = 805–941 – ал-Басра, ал-Куфа, ал-Мухаммедийа, Мединат ас-Салам (6 целых и 2 фрагмента);

Эмиры ал-умара: Беджкем, ад-Мосул, 329 = 940–941;

Саманиды: 288–393 = 900–1004 – Амол, Андерабе, Бухара, Балх, Рашт, Самарканд, С...а, аш-Шаш, Нисабур (171 цел. и 208 обл.);

Подражания Саманидам: 5 цел. и 1 обл.

Симджуриды: Нисабур 377–385 = 987–996 (16 цел. и 1 обл.);

Абу-давидиды: Эндэрабе, 295 = 907–908 и 297 = 909–910;

Эмиры Андерабе: 360 = 970–971 и 365 = 975–976 (1 цел. и 1 обл.);

Илеки Туркестана: Тараз, 394 = 1103–1104 (1 цел. и 3 обл.);

Бувейхиды: 333–384 = 944–995 (119 цел. и 43 обл.);

Зийариды: 358–366 = 968–977 (49 цел. и 25 обл.);

Хамданиды: 334–347 = 945–959 (3 цел.);

Мерваниды: 399 = 1008–1009 (1 цел. и 3 обл.);

Салариды: Вахсудан бин Мухаммед, Ардабиль, 355 = 965–966 (1 цел.);

Бавендиды: 356–369 = 966–980 (4 цел. и 1 обл.);

Окайлиды: ал-Мосул, 391 = 1000–1001 (1 цел.);

Джуландиды: Хузу, 338–339 = 949–951 (2 обл.).

Ранний 750 = 1349–1350, самый поздний 399 = 1008–1009 [8, с. 72–73].

**О морской и сухопутной торговле VII–X веков.** Павел Степанович Савельев (1814–1859), ссылаясь на средневековые источники и клады монет, подробно описал прикаспийскую торговлю исследуемого нами периода. Ученый отмечает, что с половины VII до половины VIII в., то есть с первого появления аравитян в прикаспийских странах до прекращения династии Омейядов, на восточной стороне кавказского перешейка происходила кровопролитная борьба с хазарами за владычество над этим краем. В результате арабы овладели западными берегами Хазарского моря (так называли они Каспий). Древнейшие арабские монеты конца VII в., небольшое число экземпляров которых найдено в России и Швеции, как и дирхемы VIII столетия, весьма вероятно, обращались в России, часть этих денег могла быть отбита хазарами у арабов в Закавказье и принесена ими на Волгу как военная добыча.

В IX и X столетиях, когда приволжская торговля пришла в цветущее состояние, жители каспийских городов использовали преимущественно корабли для перевозки своих товаров на Волгу и сношений между Абискуном, Амолем, Баку, Дербендом и другими приморскими городами [14, с. LI]. Халифом Ватек биллахом Селим ал-Тарджуман был выслан для отыскания «стены Гога и Магога», то есть знаменитой Великой Китайской стены. Он отправился через Армению, Кавказ и Хазарию, более двух месяцев скитался по киргизским степям и проник в нынешнюю Сибирь.

Сухопутная дорога по другой стороне Каспия ведет к Волге, с берегов Джейхуна или Амударьи, мимо Хорезмского озера (Аральского моря), через Усть-Урть и нынешнюю Киргизскую степь. С первых годов VIII в. (с 705 и 708 г.) величайшие города Средней Азии, в том числе Бухара и Самарканд, принадлежали также арабам, которые могли отправлять купеческие караваны и этим путем.

Монеты Месопотамии и Мавереннехра, найденные в России, свидетельствуют о том, что караваны аравитян в VIII в. проходили из Закавказья и Средней Азии на Волгу.

Император франков Карл и халиф Харун ар-Рашид способствовали распространению государственности, поощряли литературу, окружали себя учеными людьми, оба дали сильное движение торговой и промышленной деятельности народов. Купцы отваживались на самые опасные путешествия для открытия новых рынков своей торговли [14, с. LIII].

Ослабление политического могущества халифов, обнаружившееся с самого начала X в. стремлением к независимости их наместников и губернаторов, не имело заметного влияния на эту торговлю. С середины X столетия эмиры властвовали над халифами в самом Багдаде, Хамданиды, потом Мерваниды отложились в Сирии и Месопотамии, Дейлемиты на южном берегу Каспийского моря, династии Тагеридов, Саффаридов, Буидов возникли в разных частях Персии, Саманиды в Мавераннахре. Правители областей и начальники армии провозглашали себя независимыми и основывали новые царственные дома, они торговали с приволжским краем и вносили в Россию повторно чеканенные монеты новых династий [14, с. LIII].

В начале X в. купцы-арабы, бывшие на Волге, оставили записки о любопытных для них стран и народах Севера и их торговле. Самыми значимыми являются сообщения Ибн Фадлана, Якута, Масуди, Истахри, Ибн Хаукаля (который был в Булгаре и Итиле в 970 г.) [14, с. LIII].

В сообщениях средневековых авторов отражены торговля города Семендер (в котором находились мечети для мусульман, христианские церкви и синагоги, на базары стекалось много народа, жители которого чеканили серебряные монеты с персидскими, турец-

кими и даже русскими штемпелями), через караванные и морские пути которого переносили товары к устьям Волги или Итиля (около нынешней Астрахани, на восточном берегу жили купцы, которые летом ожидали караваны и корабли). Самим итильцам грубые ткани и одежду привозили из южно-каспийских областей, Джорджана, Таберистана и Азербиджана (Азербайджана), из Константинополя получали материи для знатных.

Кроме сухопутного пути из Закавказья через Семендер, а также морского пути из разных городов западного и южного берега Каспия в Итиль приходили караваны из Мавереннехра и Хорезма (огромная масса монет которых найдена на территории названных стран) [14, с. LXIV].

Четвертый торговый путь был по Волге, из земли буртасов и Булгара, а пятым путем черноморские руссы привозили свои и византийские товары в Итиль. К северу от хазарских владений, не доходя до Булгара, арабы знали народы буртасов. Буртасская земля занимала губернии Саратовскую и часть Симбирской и Казанской по Волге, а далее на западе Пензенскую и часть Тамбовской, по рекам Сур и Мокш до Оки [14, с. LXV].

Арабские писатели (Ибн Фадлан, Ибн Хаукаль, Истахри, Масуди) сообщали об экспорте из Булгара (этот город был северным пунктом торговли Халифата, здесь были найдены монеты IX–X вв.) и Руси соболиных, бобровых, куньих, беличьих и выдровых мехов. Их вывозили в Дербенд, Бардаа, в Хорасан, даже в страны Франков и Испанию. А из Испании эти меха вывозили в Западную Африку [14, с. LXXVIII]. Также существовали торговые связи Булгара (который славился ярмаркой) через Киргизскую степь.

В труде Павла Савельева отмечена информация о древнейшем городе Азербайджана – Бардаа, который был, согласно ас-Самани, восстановлен арабами в 704 г., в 944 г. город разорен руссами (заметки Абулфида и Абулфараджа [14, с. LXXIX]. Строительство средневекового Бардаа, согласно преданию, было осуществлено при царице Мегембану и племяннице Ширин, а возобновление стен Бардаа – при гянджинском Али Наги хане, жившем в начале XVIII века. О средневековом Бардаа в источниках отмечается, что «город

был обширным, стены каменные и кирпичные, развалины имели 14 верст окружности. Кюмбаза – надгробный памятник (с куфическими надписями), сооруженный над прахом какого-то имамзаде (потомка праведника), цитадель стены была построена из кирпичей и зеленых изразцов» [14, с. LXXX].

О морской торговле X в. сообщается: «Плавание по Каспию в осенние месяцы затруднялось из-за господствующих северо-западных и северо-восточных ветров, течения моря от севера на юг, частые буруны, затрудняющие плавание по Каспию, предоставляли большие препятствия и много неудобств арабским и персидским купцам. А весной, с уничтожением льда в северной части моря и с усилением там теплоты, начинали дуть юго-восточные ветры, что создавало удобства для отправления кораблей с южных или хорезмийских берегов к Волге, а в середине лета ветра бывали переменчивыми» [14, с. XCV].

В октябре с нижегородской ярмарки возвращались хивинские и бухарские караваны, но караваны из Баб ал-абваба (Дербенда) в Итиль отправлялись в весеннее время года. Это было самым удобным временем для судоходства по Каспию.

Средневековые авторы (в частности, Ибн Фадлан) указывают, что апрель и май месяцы были самыми благоприятными для путешествий на Волгу (в также в Булгар), как морем, так и степью с берегов Каспия, а также из Хорезма и Бухары.

Путешественница, делавшая этнографические заметки, Александра Фукс при посещении ярмарки в Казанской губернии XIX в. отметила: «Я с любопытством рассматривала (на базаре) их головной убор, который у женщин называется кашпа, а у девок – другой формы – туфья: они все унижены «оловянными, в виде монеты, кругленькими штучками; но на богатых кашпы и туфьи украшены настоящими монетами, между которыми очень много старинных» [14, с. CI].

**Результаты.** Письменные источники, отражающие информацию об истории Саларидов, подтверждаются самыми точными фактами – кладами, в составе которых дошли чаще всего единичные монеты, ныне хранящиеся в личных и музейных коллекциях, ознакомиться с ними можно на веб-ресурсах.

Как и другие средневековые правители Салариды пользовались правами – «фирман», «хутба» и «сикка» (право чеканки монет). Судя по монетам, правители этой династии управляли по принципу «наследственной власти».

Монеты Саларидов (золотые динары, серебряные дирхемы и медные фельсы), имеющие исключительно надписи (основные догмы ислама, аяты из Корана, год чеканки по мусульманскому исчислению, имена и титуловы правителей), ясно характеризуют регалии и веру представителей этой династии.

Основываясь на монеты Саларидов, с уверенностью можно сказать, что ранний чекан начался с 333 г. х. (944–945), а последние выпуски были отчеканены в 365 г. х. (975–976 – согласно монете вышеперечисленного Виленского клада).

Итак, на современном этапе благодаря труду нумизматов подтверждено тридцатилетнее существование династии, выяснены основные военно-политические города – монетные дворы периода. Именно данные факты создают представление также о территории исторического Азербайджана второй половины X в. и торговых связях.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Валеев Р. М., Зеленева Ю. А. Мусульманские монеты как товар и средство платежа Волго-Уралья в VIII – нач. XI вв. // Поволжская археология. 2021. № 4 (38). С. 137–151.
2. Валиханлы Н. М. Азербайджан в VII – XII вв.: история, источники, анализ. Баку: [б. и.], 2016. 480 с.
3. Гомзин А. А. Дирхамы Ка'усидов Табаристана в Поочье // Археология евразийских степей. Нумизматика и эпиграфика. 2017. № 6. С. 45–50.
4. Маммадова А. М. Монетная чеканка и денежное обращение Азербайджана в период Арабского Халифата (VIII – IX вв.): автореф. дис. ... канд. ист. наук. Баку, 2013. 26 с.
5. Моисеенко Н. С. Пополнение числа кладов с древнерусскими монетами X–XI веков // Международная нумизматическая конференция «Эпоха викингов в Восточной Европе в памятниках нумизматики VIII–XI вв.», Санкт-Петербург, Старая Ладога 18–20 апреля 2014 года: материалы докл. и общ. СПб.: Знак, 2014. С. 84–95.
6. Пахомов Е. А. Монетные клады Азербайджана и других республик, краев и областей Кавказа. Вып. III. Баку: АзФАН, 1940. 42 с.

7. Пахомов Е. А. Монетные клады Азербайджана и других республик, краев и областей Кавказа. Вып. I. Баку: О-во обслед. и изучен. Азербайджана, 1926. 68 с.

8. Пахомов Е. А. Монетные клады Азербайджана и других республик, краев и областей Кавказа. Вып. II. Баку: АзФАН, 1938. 101 с.

9. Пахомов Е. А. Монетные клады Азербайджана и других республик, краев и областей Кавказа. Вып. VIII. Баку: АзФАН, 1959. 80 с.

10. Раджабли А. М. Древние и средневековые монеты Азербайджана. Памятники материальной культуры Азербайджана (буклет № 8) / под ред. П. Азизбековой. Баку: [б. и.], 1976. 40 с.

11. Раджабли А. М. Нумизматика Азербайджана. Баку: Элм ва хаят, 1997. 232 с.

12. Раджабли А. М. Монеты Азербайджана (на азерб. и рус. яз.). Книга-альбом. Баку: Халгбанк, 2012. 358 с.

13. Раджабли А. М. Монета и государственность (на азерб. и рус. яз.). Баку: Afpoliqraf, 2017. 182 с.

14. Савельев П. С. Мухаммеданская нумизматика в отношении к русской истории. СПб., 1847. 182 с.

15. 1 Dirham – Jastan b. al-Marzuban Ardabil, Iran // Numista, a Unique Platform to Learn, Collect, Swap and Share About Numismatics. URL: <https://en.numista.com/catalogue/pieces385926.html>

16. 1 Dirham – Rustam b. Jastan, al-Maragha, Iran // Numista, a Unique Platform to Learn, Collect, Swap and Share About Numismatics. URL: <https://en.numista.com/catalogue/pieces385931.html>

17. Sallarid, al-Marzuban b. Muhammad, Dirham, Urmia 333h. URL: <https://www.invaluable.com/auction-lot/sallarid-al-marzuban-b-muhammad-c-330-346h-dirham-88-c-5604b7ab00>

18. Sallarid. Adarbayjan, 341AH. al-Marzuban b. Muhammad. URL: <https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=122789>

19. Vardanyan A. The Sallarid Coinage of Armenia and Adharbayjan in X AD // Journal of the Oriental Numismatic Society. 2007. No. 191. P. 8–19. URL: [https://www.academia.edu/1498299/The\\_Sallarid\\_coinage\\_of\\_Armenia\\_and\\_Adharbayjan\\_in\\_X\\_AD](https://www.academia.edu/1498299/The_Sallarid_coinage_of_Armenia_and_Adharbayjan_in_X_AD)

#### REFERENCES

1. Valeev R.M., Zeleneva Yu.A. Musulmanskiye monety kak tovar i sredstvo platezha Volgo-Uralya v VIII – nach. XI vv. [Muslim Coins as a Commodity and Means of Payment in International and Internal Trade in Volga-Ural Region in 8<sup>th</sup> – Beginning of 11<sup>th</sup> cc.]. *Povolzhskaya arkheologiya*, 2021, no. 4 (38), pp. 137-151.

2. Valikhanli N.M. *Azerbaydzhana v VII–XII vv.: istoriya, istochniki, analiz* [Azerbaijan in the 7<sup>th</sup> – 12<sup>th</sup> Centuries: History, Sources and Comments]. Baku, s.n., 2016. 480 p.
3. Gomzin A.A. Dirkhamy Ka’usidov Tabaristana v Poochye [Dirhams of Tabaristan Kausids in the Oka Region]. *Arkheologiya yevraziyskikh stepy. Numizmatika i epigrafika*, 2017, no. 6, pp. 45-50.
4. Mammadova A.M. *Monetnaya chekanka i denezhnoye obrashcheniye Azerbaydzhana v period Arabskogo Khalifata (VIII–IX vv.): avtoref. dis. ... kand. ist. nauk* [Coinage and Monetary Circulation of Azerbaijan During the Arab Caliphate (The 8<sup>th</sup> – 9<sup>th</sup> Centuries). Cand. hist. sci. abs. diss.]. Baku, 2013. 26 p.
5. Moiseyenko N.S. Popolneniye chisla kladov s drevnerusskimi monetami X–XI vekov [Replenishment of the Number of Hoards with Ancient Russian Coins of the 10<sup>th</sup> – 11<sup>th</sup> Centuries]. *Mezhdunarodnaya numizmaticheskaya konferentsiya «Epokha vikingov v Vostochnoy Yevrope v pamyatnikakh numizmatiki VIII–XI vv.»*, Sankt-Peterburg, Staraya Ladoga 18–20 aprelya 2014 goda: materialy dokl. i soobshch. [International Numismatic Conference “The Viking Age in Eastern Europe in Numismatic Monuments of the 8<sup>th</sup> – 11<sup>th</sup> Centuries”, St. Petersburg, Staraya Ladoga, April 18–20, 2014. Proceedings of Reports and Communications]. Saint Petersburg, Znak Publ., 2014, pp. 84-95.
6. Pakhomov E.A. *Monetnyye klady Azerbaydzhana i drugikh respublik, krayev i oblastey Kavkaza. Vyp. III* [Coin Hoards of Azerbaijan and Other Republics, Territories, and Regions of the Caucasus. Iss. 3]. Baku, AzFAN, 1940. 42 p.
7. Pakhomov E.A. *Monetnyye klady Azerbaydzhana i drugikh respublik, krayev i oblastey Kavkaza. Vyp. I* [Coin Hoards of Azerbaijan and Other Republics, Territories, and Regions of the Caucasus. Iss. 1]. Baku, O-vo obsled. i izuchen. Azerbaydzhana, 1926. 68 p.
8. Pakhomov E.A. *Monetnyye klady Azerbaydzhana i drugikh respublik, krayev i oblastey Kavkaza. Vyp. II* [Coin Hoards of Azerbaijan and Other Republics, Territories, and Regions of the Caucasus. Iss. 2]. Baku, AzFAN, 1938. 101 p.
9. Pakhomov E.A. *Monetnyye klady Azerbaydzhana i drugikh respublik, krayev i oblastey Kavkaza. Vyp. VIII* [Coin Hoards of Azerbaijan and Other Republics, Territories, and Regions of the Caucasus. Iss. 8]. Baku, AzFAN, 1959. 80 p.
10. Rajabli A.M. *Drevniye i srednevekovyye monety Azerbaydzhana. Pamyatniki materialnoy kultury Azerbaydzhana (buklet № 8)* [Antique and Medieval Coins of Azerbaijan. Monuments of Azerbaijani Material Culture (Booklet No. 8)]. Baku, s.n., 1976. 40 p.
11. Rajabli A.M. *Numizmatika Azerbaydzhana* [Numismatics of Azerbaijan]. Baku, Elm va khayat Publ., 1997. 232 p.
12. Rajabli A.M. *Monety Azerbaydzhana (na azerbaydzhanskom i russkom yazykakh). Kniga-albom* [Coins of Azerbaijan (In Azeri and Russian). Book-Album]. Baku, Khalgbank, 2012. 358 p.
13. Rajabli A.M. *Chekanka monet i gosudarstvennost (na azerbaydzhanskom i russkom yazykakh)* [Coin and Statehood (In Azeri and Russian)]. Baku, Afpoligraf, 2017. 182 p.
14. Savelyev P.S. *Mukhammedanskaya numizmatika v otnoshenii k russkoy istorii* [Muhammadan Numismatics in Relation to Russian History]. Saint Petersburg, 1847. 182 p.
15. 1 Dirham – Jastan b. al-Marzuban Ardabil, Iran. *Numista, a Unique Platform to Learn, Collect, Swap and Share About Numismatics*. URL: <https://en.numista.com/catalogue/pieces385926.html>
16. 1 Dirham – Rustam b. Jastan, al-Maragha, Iran. *Numista, a Unique Platform to Learn, Collect, Swap and Share About Numismatics*. URL: <https://en.numista.com/catalogue/pieces385931.html>
17. *Sallarid, al-Marzuban b. Muhammad, Dirham, Urmiya 333h*. URL: <https://www.invaluable.com/auction-lot/sallarid-al-marzuban-b-muhammad-c-330-346h-dirham-88-c-5604b7ab00>
18. *Sallarid. Adarbayjan, 341AH. al-Marzuban b. Muhammad*. URL: <https://www.zeno.ru/showphoto.php?photo=122789>
19. Vardanyan A. The Sallarid Coinage of Armenia and Adharbayjan in X AD. *Journal of the Oriental Numismatic Society*, 2007, no. 191, pp. 8-19. URL: [https://www.academia.edu/1498299The\\_Sallarid\\_coinage\\_of\\_Armenia\\_and\\_Adharbayjan\\_in\\_X\\_AD](https://www.academia.edu/1498299The_Sallarid_coinage_of_Armenia_and_Adharbayjan_in_X_AD)

### **Information About the Author**

**Aygun Musa gizi Mammadova**, PhD (History), Senior Researcher, Fund of Numismatics, National Museum of History of Azerbaijan, Taghiyeva Haji Zeynalabdina St, 4, 1005 Baku, Azerbaijan, aygun\_kons@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-0274-5191>

### **Информация об авторе**

**Айгюн Муса кызы Маммадова**, PhD (история), старший научный сотрудник, Фонд нумизматики, Национальный музей истории Азербайджана, ул. Гаджи Зейналабдина Тагиева, 4, 1005 г. Баку, Азербайджан, aygun\_kons@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-0274-5191>